

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESETŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

—Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések megállapodás szerint számítanak.

—Nyilttér díja soronként 20 fillér.

Felétés szerkesztő és lapfajlonos:

KUTI ISTVÁN

Az expedíciót s hirdetéseket illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is kildendőek

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

A drágaságról.

A meleg ősztől hirtelen, minden átmenet nélkül beállott a dermesztő hideg tél. A hideg gondolkozóvá teszi a szegény embert s a gondok, amelyek eddig is nyomták még nagyobb súlytal nehezdednek rá. A fizikai törvény szerint a hideg összehuzza a testeket, de a bajt, a gondot növeli.

Városunk lakossága sajnos tulnyomó nagy részben szegény. Szegény bányamunkás szegény gyárimunkás, szegény iparos, szegény tisztviselő. Ezek bizony, mi tírás tanácsa bennre, mind növekedő gondokkal nézik a korán beállott, hosszú hideg télnek. És kilátás arra, hogy csökkenjenek a gondok semmi nemesen.

A folyó esztendő, leszámítva a késő ősztől, a szőlőt, a bort, a hét szűk esztendő közé sorozható. — A tavasszal nem volt takarmány termés, mérsékelten volt a gabonatermés a nyáron, az őszi szárazság miatt nem termett krumpli, ami pedig nálunk a felvidéken fontos élelmicikk, ugyan- esak a szárazság miatt kevés a zöldség s ezek között különösen a káposzta, ami szintén elsőrendű ételmi cikket képez.

Drága tehát a liszt, a kenyér, — drága a krumpli, a zöldség és ezek mellett drága

a hus is. Pedig, ha minden drágaság indokolt is, az, hogy a hus drága igazán nem lehet indokolt, mert a takarmányhiány miatt a marha nemcsak olcsó, de potom olcsó.

Az általános drágaság ellen sokat tenni nehéz, mindazonáltal tekintettel a város lakosságának szegénységére valamit kell és lehet is tenni. A liszt, a kenyér árát szabályozni mi itt aligha tudjuk, így vagyunk a terményekkel is, de szabályozható azt hisszük, és jóval olcsóbbá tehető a hus ára.

Szinte mesébe illőnek tartjuk azt, amit itt-ott vásárokon járt emberektől hallunk. A szarvasmarha ára nem ötven, de hatvan, hetven százalékkal lejjebb szállott.

Vagyis az a marha, ami eddig kétszáz korona volt most hatvan-hetven korona, s ennek ellenére, hiába várjuk azt, hogy csak legalább öt fillérrel szálljon lejjebb a hus ára. Nem, ez az ár következetesen tartja magát ott, ahova akkor kapaszkodott föl, amikor némileg indokolt volt a hus magas ára, mert drága volt a marha.

Hát ezen nézetünk szerint lehet és kell is segíteni és pedig sürgősen.

Amennyiben lehet, kell segíteni azért, hogy különösen a szegény bányász nép, amely terhes munkát végez, ne legyen kitéve a végkimerülésnek, ami bekövetkezik az élelmiszerek ideai drágasága miatt, amikor

még ahhoz sem juthat hozzá, amit máskor könnyebben megkaphatott.

Ez év elején megindult a mozgalom a városban a husárak csökkentésére. A törvényhatósági bizottság maga foglalkozott a kérdéssel s utasítást adott a város tanácsának, hogy a szükséges intézkedéseket tegye meg a hus élelmickek árának lejjebb szállítása iránt s esetleg, ha a szükség úgy hozná, állítson fel hatósági mérszárszéklet is.

Akkor a mérszárosokkal megtartott tárgyalások után sikerült pár fillérrel lejjebb szállítani a hus árakat. Azóta azonban a viszonyok nagyon változtak úgy, hogy az akkor elfogadható árak, ma nem tarthatók fenn s okvetlen szükséges azoknak tetemes csökkentése.

Mint fentebb említők, a marha ára azóta is hatvan-hetven százalékkal lejjebb szállott, indokolt és jogos tehát a fogyasztó közönségnek az a kívánság, hogy a hus ára is szállíttassék le. Ha lehet szép szerével, ha nem lehet erősebb rendszabályokkal.

Mi hisszük és reméljük, hogy azok a polgártársaink, akik a város közönségének hussal való ellátásáról gondoskodnak, be fogják látni maguk is, hogy a város közönségnek jogos az az óhaj, hogy olcsóbban jusson egyik fő ételmi cikkéhez, s ezért

A csók.

Irta: Kemény Simon.

Mindketten a Terpsichora-színház korusában láncoáltak és énekeltek, a rendezői lelemény mindig úgy hozta magával, hogy három éve mindig egymásmellé kerültek, az öltözöjűk is közös volt és gyűlölték egymást kegyetlenül, engesztelhetetlenül. Valami kicsinyes toalett-versengésből indult ki a dolog és utóbb annyira megnőtt, hogy teljesen hatalmába kerítette őket. Mem tudtak egyébre gondolni mint egymásra, nem volt egyéb vágyuk, mint hogy egymást bosszantsák. Ha egyik valami pépet látott, csak azért gyönyörködött benne, mert tudta, hogy a másik ezt nem teheti. Ha valamelyik jó gyümölcsbe harapott gyönyörűségének nagyobb felét az adta meg, hogy ime itt van az ő tulajdonában valami, amit a másik soha, semmi körülmények között nem kaphat meg. Apró, jelentéktelen kelemenségei és örömei az életnek ezen az alapon óriásjakká nőttek s Margit s Lenke, mint két gyönyörű ragadozó, a percek legszerényebb virágocskáit is leszakasztották s elraktározták gyűlöletük muzeumában.

Körülöttük pokollá vált mindenkinek az élete.

Az öltöztető asszonyoké, a színházi szabóé és főleg azé a két dzsentlemené, aki a két leány anyagis létének szilárd alapját képezte. Rettenetes cári önkénkedést gyakorolt Terpsichore két papnője e két uron, akik végül azt vették észre, hogy a leányok is behajagolták az esztelen versenybe, amelynek láza veleragadta őket. És oly napon, mikor Margit autójába elfűtött egy öreg embert és az újságok foglalkoztak az esettel, Lenke haját tépve kérte, követelte a barátjától, hogy ő viszont két embert gázoljon agyon s közben vörösre sirta szemét s a bőségesen ömlő könnyek kimarták arcának hófehérségét s szép orrát. Egy középkori véres fantáziától duzzadó cselovésny után valóban be is csempészte Lenke barátja az újságokban a dupla elgázolásról szövege. Hansam ekkor úgy érezte a kitűnő férfi, hogy a mérték betellett s egy szép napon beállított Margit barátjához s így szólt hozzá:

— Uram, mi mind a ketten, derék, tisztességes uriemberek vagyunk, jó sorsra méltóak nem érdemeljük meg, hogy e két leány oldalán pokol legyen az életünk. Fogjunk, kezelt uram s igérjük meg egymásnak, hogy barátaink eszeveszett kívánságait nem teljesítjük ezután.

Margit lovagja meghiúsította szorította meg

Lenke anyagi alapjának jobbát s valami esküfűtőbegetit. És ettől fogva csakugyan a két dzsentlemen helyzete javult, de a leányok bizonyos tehetetlenség érzése alatt még jobban gyűlölködtek.

Ekkor történt, hogy egy új operatiben egy-egy kis szerepet kapott a két leány. Görög szerelmes párt játszottak s a második felvonásban hosszan össze kell csókolózniuk. A beavatottak — s istenem egy operett-színház ügyeibe az egész világ be van avatva! — a beavatottak, mondom, izgatottan várták a bemutatástestjét, hogy a pikáns látványban gyönyörködjenek. A primadonna egy hosszú, puha szőnyeges korevetlen feküdt, lehanyaltul kezében aranyserleget szorongatott, körötte haladók rózsák lehelték ki illatos lelköket s felülről bizonyos időközben virágok hullottak alá. Köröskörül egymáshoz szorulva szerelmes párok álltak, ilték és feküdtek s a nők görög ruhái szabadon hagyták a karokat, kebleket s hátakat. A levegő forró volt és illatos, egy bekövetkezendő igazalom percétől terhes s a mint a női karok, vállak összeértek, buja villamos áram futott át a sorokon. A zenekar tompan játszott egy dalt. A hedű hangjai mint izzó fehér lángocskák lobogtak, amelyeken néha úgy futott át a flóta érzéki rekedtes hangja mint a vakító aranykigyó. A hárfá pengései ezüst-

maguk olesobbá, tetemesen olesabbá fogják tenni a húst.

Ha azonban esalatkoznánk feltevésünkben egy a közönség érdekében kívánjuk, hogy állítsák fel a hatósági mézszárszék a husárák szabályozása céljából.

Színészet.

Rövidre szabott színi évadunk operette előadásával kezdte meg színtársulatunk; ezzel alalmat adott nekünk ahhoz, hogy mi az operettéről írjunk néhány sort.

Valahányszor egy-egy színtársulat hozzánk beköszönt, mindannyiszor komoly megbeszélés tárgya paedagogusaink s a színtűpi bizottság egyes tagjai között az egy óra terjedő színiérad műsorának kérdése s ekkor sok szó esik az operette ellen, de mellette is.

Az operette ellenesek sokat engedtek már régebbi követeléseikből, nem azt kívánják már, hogy a műsorból, a tanuló ifjúságra való tekintettel, töröljék az operettet, hanem csak azt, hogy nagyon jól szigoruan válassza meg a bizottság, vagy a színezgató az előadandó művet.

Ennek a feladatnak nem felelhetek meg a színtársulatok most sem felelhetnek meg, meg sem próbálták egysesek.

Volt azonban egy lelkes és kezdő színigazgató, aki áldozatra is kéznek nyilatkozott s előadatta próbaképpen «II. Rákóczi Ferenc a fogságban»-t és másnap egy operettet (Nap és hold) s így felváltva drámát és operettet s négy heti rendszeres előadás után betekintést engedett a könyvébe.

Az anyagi eredmény az lett, hogy e sorok írója a számadási könyv megvizsgálása után azonnal megszerkesztette a gyűjtő-iv szövegét s a lelkes színigazgató V—y Z—n, csak a rendelkezésére bocsátott utazási költség segítségével vihette ki innen társulatát.

Azóta bele nyugszunk az adott viszonyokba. De hát a színészek-e hibásak, ha aztán olyan nagyon is nem ide való előadást kell végig éleznünk?

Feltejem meg erre e sorok írójánál illetkeesebb szakértő, aki azt mondja, hogy az operette örökéletű, az ellen haszatalanul hangzik fel időnként a gyászénekek, nem hal meg ez soha; az interpelláló színész legkevésbébe küzdhét ellene.

Idézhetnék több érvel is, de e helyett inkább

lemezre hullatott gyöngyök valóra emlékeztettek s a cselló a beteljesedett szerelem elhaló, fájdalmas hangjait hallhatta, amint siratják a gyönyörű sóvárgásokat s az éjszakák boldog vágyakozásait, melyeket elrabolt a beteljesedés. A primadonna pedig ezekben a hangokba el-elcsukló, érzéki halk sikongásait fízte bele

Színpadon s nézőtérén mindenki reszketett s életöknek legszebb pillanatai virágoztak ki az emberek agyában. Az anyai mellett ülő férfiak és nők keze önkénytelenül egymásra csuszott. És ekkor kellett öntudatlan lábban egymásra borulnia a két leánynak. A nézők szeme csillogott, s a két leány, mintha magikus álomban lett volna szinte egymáshoz vonaglott. A barnának arca tüzelt, hosszú szempillájá lecsukodott, széles ajka kinyílt, mint a rózsza s vonásai valami kimondhatatlan boldog mosolyba igazódtak. A szöke ametiszt-szemei félig látszóttak s ásható lángokat lóvetek. Keskeny ajkai látni engedtek hófehér fogcsorát s az arcon, amelyet csodásan finom hajkorona fedett valami mély fájdalom fénye ömlött el.

Igy tapadtak össze. Fehér kezük egymás vállán nyugodott. Ajkukon ott égett a csók, mint tüzes nap, kábító forróságot szórva szerte, míg a

a nagymestert Lecocq-ot szólaltattuk meg, mert a mondas nagyon reá illik a színtársulatunk bemutatójára: Dornason Felix és Jakobszon Lipót szerzők híres „Varázskeringő”-jére, mely nálunk e hó 22-én először adatott.

Azt mondja a nagymester általában az operette-ről, hogy ez időszent komoly és szánalmat keltő betegségben vergődik, továbbá, hogy a mai operetteszerzők azt hiszik, hogy elegendő, komikum van a tragárságokban.

Hogy mennyiben van igaz a nagymesternek ezt a Varázskeringő végig élvező itéljék meg, de hogy abban nincs igaz, mintha a mai operetteknek nem volna csattanója, azt éppen a Varázskeringővel igazoljuk, mert ennek éppen a csattanója a legjobb, mintegy enyhíthetn azt, aeshetikai szepet nyújt anyni nem szép után amit Helena hercegnő és Niki hadnagy anyni bolondság után egymáséi lesznek.

Ami zenéjét illeti, erre a fenti gáncsoló itélet nem vonatkoztatik, az kedves, fülbemászó s értékét ad a műnek, sőt magában is érték.

A bemutatóban XII. Irachim, hessen-casseli uralkodó herceget Ács József, Helena hercegnőt Erdélyi Anna, Lothar grófot Kálmán István, Niki hadnagyot Szizgethy Antal, Gusztó hadnagyot Pintér Dezső, Fridenka főkamarsnót Erdős János, Steinger Francit Sebestyén Mariska adta.

Második előadásunkban, Guthi és Hegedűs Dr. Széleburdt című bohózatában Mérey Kamil dr.-t Kálmán István, Margitot Sz. Szirmay J. Bens Virgii dr.-t Szabadhegyi Aladár, Bodolay Dávidot Szizgethy Antal, Adiennt Kovács Ilona. Ottó főtechnikust Pintér Dezső, Klárát Erdélyi Anna, Donnerstag Valdemárt Ács József játszotta, a pincérnőt Kovács Erzsi.

A bohózaton mindvégig jól mulatott a közönség, a sűrű bonyodalmak, gyors cselekvés, különbözően Bens doktor szerepelése állandóan nevettek. Egy bohózatnál többet nem is várhatunk, mint pár kedélyes órát.

t.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Személyi hírek. Horváth Kálmán polgármester a mult héten hallom napon át a fővárosban tartózkodott s Ballavicini György képviselővel az egyes miniszteriumokban a város ügyeiben járt el. A polgármester tegnap este érkezett haza. — Vadas Jenő főiskolai rektor e hó 20-án Budapestre utazott, ahol a főiskola kép-

zenekar bővös hangjai szitották a lángot. A színházon borzongó vonaglás futott át, a térdek reszkettek, a szemek lecsukódtak, itt-ott a boldogság könnyei virágoztak a pillák alól, s a csók még egyre tartott a színpadon. A két leány semmiről nem tudott, közöttük minden elsüllyed, s egy hatalmas lángoszlopban egyesültek. A rendező kűnn toporzékolt, a zenekar már harmadszor kezdte a dalt s valaki a karzatán a mély buja csendben tapsolni kezdett. Az a leány megtörte a varázslatot. A szöke fehér feje megrándult, karja lecsuszott a másik hátáról, s öntudathoz kapott. Szeme kinyílt s tekintte az első sorban ülő barátjára esett. Ajkán ott izott még a másik leány öntudatlan, csókos ajka, de ő már józan volt. Ekkor felvilant gonoszán tekintete s a másik pillanatban Margit éles sikoltása vergődött a felzaklatott csendben s véres ajakkal bukott hátra. A szöke leány fehér fogai keresztül furdóttak az ajkain. A függöny hirtelen legördült s nagy zugás kiabálás viharzott a levegőben a hol néhány pillanat előtt még egy csodálatos, beteges csók szórta szét megrontó sugarait.

viselőtében részt vett a Károlyi Sándor szobrának leleplezésén.

— Kinevezés. A m. kir. földmívelésügyi miniszter Krippel Móricz m. kir. erdőmester a selmecebányai bányászati és erdészeti főiskolához rendes tanárára nevezte ki.

— Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter Puskás József m. kir. bányafőmérnököt, a hodrusbányai Teremtő-táró üzemvezetőjét Aranyidára helyezte át hivatali főnökke; helyébe Hodrusbányára Mada Aladár m. kir. bányafőmérnököt helyezte át.

— Templomszentelés. Csábrágsomsonon igen szép templomot építettek az ágostai hitv. evangélicusok, melynek felszentelése e hó tizennyolcadikán történt meg. Az ünnepélyes felszentelést Balik Frigyes püspök végezte. A szép templomot Csajhán János selmecebányai műépítész tervezte és építette, aki ezzel már négy templomot épített a felvidéken.

— Egyházi kitüntetés. Handel Vilmos nagyhonti evangélicus főesperest az evangélicus egyetemes közgyűlés egyetemes főjegyzővé választotta meg.

— Házasság. Stóhr Jenő okleveles bányamérnök ma délután vezetni otlíarhoz Fodor Olga Fodor László dr főbányatanácsos főiskolai tanárnak és nejének Fluck Elmának leányát.

— Lits Gyuláné emlékezte. Ipolyságon Lits Gyuláné született Geiss Terézia urnó emlékezetére névtelen alapítók «Örök virágszál» címen kétszáz korona alapítványt tettek az ipolysági állami polgári iskola javára. A tőke az «Ipolysági Takarékpénztárnál» van elhelyezve s csakis a mindenkori ipolysági plébános engedélyével vehető fel. Az évi kamatokat egy róm. kath. vallású árva, vagy szegénysorsú, jó magaviseletű, szorgalmas, vallásos érzéletű polg. leányk. tanuló kapja meg Terézia napján, aki előjárói által érdemesítették. Tartozik ezen leányka Terézia napján a boldogult lelküdvéert imádkozni. Bár kamat az idén még nem volt esedékes, mégis 10 korona arany érkezett az igazgatósághoz, hogy az már az idén is kiadassék. Az aranyat a tantestület határozata alapján Kovács Ilona IV. oszt. tanuló kapta meg.

— Államvizsgák voltak az elmúlt két héten a bányászati főiskolán, amelyeken a miniszter képviseletében Maly Sándor miniszteri tanácsos volt jelen a vizsgáló bizottság elnöke Herrmann Miksa prorektor, kűltagjai Műmich Kálmán bányagazgató, Zsigmondy Árpád bányafelügyelő, Schröder Gyula főiragazgató és György Gusztáv főmérnök voltak.

Ez évben az államvizsgákra huszonheten jelentkeztek. Huszonnyegen sikerrel vizsgáztak, hátrán visszaléptek. Bányászati önkölelet nyertek.

- Chilkó Nándor,
- Dubovszky Elemér,
- Hupka Károly,
- Husz Jenő,
- Kellner Béla,
- Korompay Lajos (kitüntetéssel),
- Liposits János,
- Molnár András,
- Pécsi Gábor,
- Plótyéni Géza,
- Stóhr Jenő,
- Tuman Kálmán.

Fémkohómérnöki oklevelet nyertek: Burghardt József, Gébbardt Ferenc, Káspár Lajos, Vaskohómérnöki oklevelet nyertek: Gobbi Jenő, Gumán Aladár (kitüntetéssel) Nemes Ödön, Schallát József.

Schwetzw Ferenc,
Vankó Rezső,
Vécsői Béla,
Wanik Dezső,
Wild Gyula.

— A Zólyomvármegyei Hirlap szerkesztését az oly korán elhunyt *Nadosy* Ferenc szerkesztő után *Korcsek* Pál ügyvédjelölt az elhunyt sógora és a lap munkatársa vette át.

— **Főiskolai zászolalj.** A bányászati és főiskolai hallgatók között a múlt héten megalakult a katonai zászolalj. Eddig szavotvonnolyi önkénytagja van a zászolajnak, melynek parancsnoka *Zadravszil* János főiskolai hallgató tartalékos hadnagy. Az ősi kiképzés máj kezdetét vette s azt *Szöke* Aladár beszercebányai önzó főhadnagy vezeti. A zászolalj részére a m. kir. honvédelmi miniszter egyelőre huszontöt Manlicher puskát küldött.

— **Erdészeti államvizsgák.** Budapesten ehő huszontötödik kezdődnek az erdészeti államvizsgák. A vizsgákon a főiskoláról *Jankó* Sándor tanár fog részt venni mint vizsgáló biztos,

— **Eszküdtök ítélete.** Az ipolyvási kir. törvényszéken most folynak az óvi esküdtöki tárgyalások s mult csütörtökön került tárgyalásra a *Horváth* István cipészesség büntügye. Horváth István volt az, aki *Szűcs* Géza főiskolai hallgatót ez év május tizenhetedikén éjjel ugy megszurta, hogy nemokára meghalt. A királyi ügyészség halálát okozó súlyos testi sérítés bűntette miatt emelt vádat Horváth István ellen. A csütörtöki esküdtöki tárgyalásra a vádat *Lipsey* Ervin kir. főügyész helyettes képviselte, védőügyvéd *Halló* József dr. volt. A selmecebányai esküdtök közül csak *Hank* József kamaraházi számtiszt szerepelt az esküdtörök között, a többi selmecebányai esküdtöket részint a vádló, részint a védő visszavetették. Az ítéletet este hét órakor hirdette ki a tárgyalást vezető törvényszéki elnök. Horváth Istvánt hat évi fegyházbüntetésre ítélték. A közvádoló az ítéletben megnyugodott, a védő semmisségi panaszszal élt.

— **Az Otthon.** Több mint két évtizedes vágya teljesült végre a főiskolai hallgatóságának, megvan a főiskolai kör otthona. Az eddigi kényelmessel nem felfelé bérhelyiségek helyett ez önzell kényelmes, csinos, tágas, egészséges épületbe költözhetett be a főiskolai kör s emellett nem bérelt a ház, de a saját tulajdona az ifjúságának. Egész kis története van annak, hogy mily nehezen lassan testesülhet meg az eszme, de a fő, hogy végre mégis megvan, megvan... az *Otthon*. Ünneplés felavatták az épületnek a jövő hó nyolcadikán lesz és e nap ünnepe lesz nemcsak a fiataloknak, de az egész városnak, a mely a szép, jó, nemes érzésekben mindig egy volt az ifjúsággal.

— **Kresz Géza hangversenye.** Valóságos ünneppé avatta azt az estét, amelyen újra megszólaltatta minálunk büvös hangszerét. Mit szeressünk és csodáljunk inkább; nagy és széles, az érzelme egész skáláját visszatükrözött meleg, édes, de mindamellett férfias érczel zengő tonusú amellyel minket elbűvöl és a szív tisztább, eszményibb világába magával ragad, vagy pedig egyenletes, a tökéletesség szinte szédületes magasztalan álló balképzőtechnikáját, amely játszó győzi le a legmerészebben összehalmozott nehézségeket? Mind jobban kidomorodó művészi egyénisége bevilágít Bach rejtélyes mélységeibe, kifejezésre juttatja azt a szívet-leket átjáró verőfényes derűt, amely Beethoven G-dur románcának hanggyöngyeiben rejlik, megérteti hallgatóival Goldmarknak, a nagy mesterek végcélja felé törekvő, hírneves hazánkának egy zenéleg, mint technikaiag érdekes *Suite*-jét és könnyed eleganciával tolmácsolja *Saint-Saëns* francia szellemességű színparkozó zenei ötleteit. Ezeket, a legna-

gyobb igényekkel fellepő feladatokat fényesen oldja meg saját egyéniségének, eredeti erejével s még annak is mond úgy, meglepő, aki elég merészen azt hitte, hogy különösen Bach és Beethoven csodás eszmeikrét megközejítette. Klasszikus műsorának befejezését, mintegy mosolyogva, a Paganini fül- és szemképző modorában ártt magyar népdalokkal azt bizonyítja, hogy Bach és Beethoven zenéje talizmánként kifogyhatatlan fizikai erővel is átjárja meg az illetet művészi kezelet. A zongorakiséretet *Dienzl* Oszkár fővárosi zongoraművész látta el igazán bámulatolt keltő rutinnal, aki még egy-két zenei ocsesebecsével kedveskedett a hallás közönségnek. Szeretettel várjuk vissza a fiatal mestert körünkbe, mert azt hisszük, hogy művészyénisége fejlődésének tetőpontját még nem haladta meg s mi, hallás tisztelői részeseim akarunk abban a gyönyörűségben mint emelkedik *Kresz* Géza hazánk legjobb mesterei közé. A viszontlátásig!

— **Az Erdészeti Kísérletek** most megjelent számában rendkívül érdekes eredeti dolgozat jelent meg *Zemplén* Géza dr. és *Róth* Gyula tollából «Adatok az erdei fák nitrogén felvételéhez» címen. A nitrogén a növények életében rendkívül fontos szerepet játszik. Az azonban mai napig sincsen biztosan megállapítva, hogy mi módon veszi fel a növény a nitrogént? Eddigleg a legtöbb növény tudós a felé a nézet felé hajlott, hogy a növények a nitrogént a talajból veszik fel, s legfeljebb egyes növények pl. a hüvelyesek, tölgy-félék képesek közvetve: t. i. gombák segítségével, a levegő nitrogénjét lekötni. Néhány évvel ezelőt *Jamieson* azzal a meglepő nézettel lepte meg a szakköröket, hogy a növények, a rajtuk levő, különleges alakú szórkelepekkel fel tudják venni a levegő szabad nitrogénjét. *Jamieson*nak ez a nézete új utat nyitott a növényélet kutatóinak s *Zemplén* Géza dr. és *Róth* Gyula az elsők, akik *Jamieson* nyomdokain megindultak s rendkívül fáradságos vizsgálatokkal az erdei fajok igyekeztek kimutatni a nitrogénfelvétel különleges, többnyire bunkós szórkeleket s azokat gyönyörű művészi képen és jó fényképezőtelepekben is bemutatatták. De nemcsak *Jamieson* nyomába lépett az a két fiatal, lelkes természetvizsgáló, hanem a maguk lábán járva szélesbíteni is igyekeztek ezt az új ösvényt. Maguk írják, hogy egyelőre csak áttekintést igyekeztek szerzeni ebben az érdekes kérdésben, amely sok munka és sokak véleményének keresztpróbája után juthat el a teljes bizonyossághoz. Sok sikert, kitartást és munkakedvet kívánunk a részletes munkához.

— **Próbabál.** A hétköznapi élet gondjaival terhelt felnőt emberek, kik boldog ifjúságuk rózsás álmainak visszatérteit lájálják a gyermekek bajos, apró örömeiben nem képzelmek magoknak kedvezőbb, lelkiüköz közelebb férköző látványt mint a «próbabál» hol régi újkor rózsaszínű emlékei elevenednek meg újra és újra a felnőttek lelkeiben. Ily bábók, megkapó kis ünneppés folyt le csütörtökön este a Sembery-féle teremben, hol *Herrensteini* *Petriz* József táncnász tartotta növendékeivel próbabálját. Az a choreographiai művészet bámulatos kecsesség és olragodó báj, amellyel a kis növendékek feladataiknak megfelelően, fényes bizonyítékai voltak annak, hogy *Petriz* József táncnász nemcsak a legmodernebb iskola követője, hanem a choreographia művészetének tökéletessége mellett, nem csekély paedagógiai tudást rejt magában, mely lehetővé teszi, hogy tanítványait könnyedén s mégis alaposan oktassa. A közönséges életben elforduló láncokon kívül a leveente, Les Lanciers (udvari négyes) varsóviennes és a körmagyar is szerepelt a műsoron s lett ügyesen előadva. Végül művésziesszen összehalmozott jelmezes táncok gyönyörködtették a hallgatókat és elismerésel sűrű tapsokkal kifejező közönséget. Ezek sorát a *Bence* Klárka és *Muzsnay*

Géza által megfelelő spanyol jelmezekben igen ügyesen előadott Bolero-tánc nyitották meg, melyet a közönség zajos kivásárlására meg kellett ismételnök. A fátol tánc szakszerűen betanított és művésziesszen összehalmozott balett volt a műsor koronája és utolsó pontja. A vizsgálat befejezése után az összes növendékek élén *Szűcs* Ella egy kedves kis beszéd kíséretében üdvözölte a táncnász és társai hálaája s szűleik elismerése jóváll, valamint a kedves esték emlékeit egy szép örömlő ajándékozta meg, melyet a tanár meghatottan megköszönt. Széles, jó kedvben folyt ezután virradtig a tánc.

— **Városi muzeumunk gyarapodása.** Városi muzeumunk egy igen becses ajándékkal és más néprajzi szerzeményekkel gyarapodott legújabbban. *Pallavicini* György ögróf, országgyűlési képviselőnk ugyanis 300 korona adományával lehetővé tette a következő tárgyak megvásárlását, amelyeket a nagylelkű adományozó maga vásárolt meg. 1. Egy Selmecebányi Abt Ignác óras áttal a XVII. század végén készített órá óra, ezzel a vődséssel «Ignatius Abt Schemnitz». Értéke 100 korona. 2. Egy Selmecebányi Milwius János óras által készített fém alakú nyugvó óra a XVIII. század elejéből. Értéke 25 korona. 3. Egy kortézfából készült sárga rézzel pántolt, több ütöcsök főkörű láda. Értéke 20 korona. 4. Egy régi nonius (régii mérő eszköz). Értéke 5 korona. 5. *Ferenc József* II Császár és Apostoli királyi és Erzsébet királyné 25 éves házassági bronz emlékére. Értéke 5 korona. 6. Az 1716. évben épített bécsi Károly templom aranyozott bronz emlékére. Értéke 5 korona. 7. A selmecebányai akadémiá 100 éves jubileumára vert nagy bronz emlékére. Értéke 5 korona. 8. Két darab régi ezüst gyűrű, az egyik J. M. betűveléssel. Értéke 6 korona. 9. 5 darab képerlet. Értéke 15 korona. 10. Egy darab nagyobb kép XVIII. század elejéből való képerletben. Értéke 6 korona. 11. Egy palack 1813 felirással. Értéke 5 korona. 12. 3 darab porcellán kancsó és egy darab kis sóartó (Alt Wien). Értéke 5 korona. 13. 4 darab porcellán tálca és hozzá való 3 findza, aranyozott és virágoz díszess (Hartmuth). Értéke 20 korona. 14. 3 darab régi kék glazuros tányér. Értéke 10 korona. 15. Egy china porcellán thea kanna. Értéke 5 korona. 16. Egy kék glazuros régi porcellán tál. Értéke 5 korona. 17. Egy két üveg gyöngyökkel és virág festéssel díszített csiszolt üveg pohár. Értéke 8 korona. 18. Miksa császár bányarendele a bányavárosokhoz 1878. évből, Miksa császár sajátkezü aláírásával ellátott, teljesen ép, igen ritka példány. Értéke 200 korona. 19. «Theatum Terrae Sanctae et Biblicarum Historiarum cum Tabulis Geographicis aere expressis auctore, Christiano Adrochomio Delpho» című, teljesen ép, 1589—90-ben «Coloniae Agrippinae in officina Birgmannica sumptibus Arnoldi Mylly» kolofonnal ellátott ritka mű. Értéke 25 korona. 20. Egy régi vas bányamécs, sárga réz kakassal. Értéke 6 korona. E becses ajándékokért a városi tanács külön is kifejezte köszönetét amellyet itt a muzeum vezetésébe megismételt. Alamsegélyből beszeresztett a karácsonyi népjátekoknál itten használni szokott kigyó (sárkány) csillag és egy 1826-ban készült, rézzel kivert igen érdekes dada. Azután egy fehér bányász temetvívő öltöny, a hozzá tartozó zöld stívvel, farbórral, esaltos cipővel. Ez alkalomból megjegyezzük, hogy az óvári építkezési munkálatok tegnap szomhaton be lettek szüntetve, hogy tavasszal újból és nagyobb arányban folytassák.

— **Kanyaró járvány.** A belvárosban és Bólabányán az utóbbi hetekben járványosn lépett fel a kanyaró járvány s ezért a tiszteli főorvos javaslataira a polgármester elrendelte, hogy két hétig az elemi iskolákban szüneteljen a tanítás.

— **A pápa ötvenéves jubileuma.** X. Pius pápa folyó évi szeptember hó tizenöncadikán ünneplte ötven éves papi jubileumát. A magyar

püspöki kar elhatározta, hogy a jubileumot Magyarországban is megünnepeljük ami az egész országban meg is történt. Városunkban a jubileumi ünnep e hó 18-án tartatott meg, mivel szeptember 18-án bucsu volt. Az ünnepi isteni tiszteletben a plébánia templomban Podhrogyay Pál prépost-plébános celebrált fényes segédlettel a részt vett azon a hivatalos világ is.

— **Orgona szentelés.** E hó 18-án *Litussy* János ker. esperes alkalmi beszéd kíséretében megáldotta Szentantalon a 3600 koronáért beszerzett új orgonát. A beszerzési alapot boldogult *Sinor* János hercegprímás vette meg 1888-éves 400 koronával s 1890-ben ugyancsak 400 koronával növelte azt a bolgár fejedelem. A szentantali jámbor hívek *Willmon* József tőrekvő plébánosuk kitartó buzditása folytán kegyadományokkal évről-évre gyarapították a két jötevé adományát elannyira, hogy az «orgona-alap» ez időre a kamatok kamataival együtt kitelt már 3200 koronát, tehát még 400 korona illetve a felmerült költségekkel együtt még vagy 500 koronára van szüksége, amely összeget az átjatos hívek határt nem ismerő adakozása egy pár év lefolyása alatt befogja hozni. Isten áldása kísérje e buzgó népet, mely az egyházi szelvények beszerzése folytán ezeket áldozik az Isten dicsőségének emelésére.

— **A munkásbiztosító pénztár** a következő felhívást teszi közzé: A helybeli Kerületi Munkásbiztosító Pénztár igazgatósága a gyárak t. igazgatóságait és a t. munkaadó urakat felhívja, hogy az 1907. évi XIX. t.-c. és az Országos Munkásbetegsegélyező és Balesetbiztosító Pénztár alapszabályainak alább közölt §-a értelmében összes alkalmazott tagjainak tagsági igazolványait Kerületi Munkásbiztosító Pénztárnál lehetőleg azonnal szerezzék be. A tagsági igazolvány előmutatása nélkül az orvos a jelentkezőt gyógykezelés alá venni nem tartozik. 23. §. «A tagsági igazolvány költségét a kötelezett tagok után a munkaadó fizeti be és köteles minden nála munkába belépő és bejelentendő alkalmazott után, hacsak ez tagsági igazolványát fel nem mutatta, a tagsági igazolványért járó összeget a pénztárnak beszovaltítani. Joga van azonban az igazolványért fizetett díjat az alkalmazott fizetéséből vagy béréből levonni. A tagsági igazolvány első példányának díja 20 fillér, a másodpéldányé 50 fillér, minden további példányé 1 korona. Ha azonban a tagsági igazolvány megtelt és ennek következtében újabb igazolvány kiállítása válik szükségessé, ebben az esetben azért csak 20 fillér fizetendő.»

— **Chrysanthemumok.** Utasok és kutatók, kik Japánban megfordultak, regen tudták, hogy a ma oly kistalmas jelentőségre emelkedett virág-gazdag keleti szigetsorokba chrysanthemumok csodás nagyságban és megszámlálhatatlan változatokban neveltek és kultiváltak. Mint minden ami ezen csodás exotikus országból azon időkben szárnyra kapott, úgy az akkori jelentések is kétkedéssel fogadtattak és csak főleg-meddig találtak hitélet. Végre mégis, körülbelül 32 évvel ezelőtől, angol kertészek odautaztak meggyőződni a csodavirágról. És nem hiába, — szakavatott látásokkal csodálatlalt és bámulattaj telve szemlélhették azt az óriási nagyságot és nem sejtett alakokat, melyeket a jelentéktelen és szerény kerti növény a japán kertészek művelésére és szorgalmat folytán elővarált. Tanulmányozták tenyésztését és életmódját behatóan és a tegompásabb fajtáknak nem csekély számát magukkal hozták Európába. Itt aztán több évi aklimatizáció (éghajlathoz való hozzászoktatás) és tenyésztési kísérletek után csakhamar a tökéletesség ugyanoly magas fokára emelkedtek a chrysanthemumot, mint a milyent a japán előképek felmutattak. Angliából legott eljárt a chrysanthemum-tenyésztés Franciaországba és

Észak-Amerikába s a sok meglepő eredmény valóságos chrysanthemum kultusz teremtett a versenyző kertészek között. — rövid fűzőn belül az összes kertészkedő országokban igaz lelkesedéssel tenyésztették. Hazánkban az ismert Mühle Árpád tenyésztési cég kertészeti telepe volt az, hol legelőször neveltek fel chrysanthemumok mesés nagyságú virágokkal és ugyancsak onnét kerültek ezen óriásvirágok a közönség közé. Mühle Árpád ur Angliában és Amerikában a legelső chrysanthemum tenyésztőknek behatóan tanulmányozta tenyésztését a ma oly ünneppel telt virágok és a magyarországi éghajlathoz való több évi hozzáalkalmazkodással elért végre ugyanoly nagyszerű eredményeket, mint a műnyelket az angol és amerikai tenyésztők elérték. Tapasztalatai a múlt évben megjelent «A Chrysanthemum Tenyésztése», saját kiadás, ára 2 korona — című művében leírta s évenként megjelenő őszi árjegyzéké, mely édekezőidőknek kívánatra ingyen és bérmentve megküldetik, mindig felsorolja a lejobb és legújabb fajtákat, melyek az őszi hónapok folyamán virítani fognak és ugyanekkor szétküldésre kerülnek.

— **Téli világ.** Az elmúlt heti nagy meleg után hűtőn, e hó 19-én valóságos téz kezdődött. A hőmérséklet 7-9 fokot mutatott a 0 alatt s a hó sűrű pelyhekben hullott. A hideg tartotta magát egész péntek estig, akkor enyhébb lett az idő és kevés eső esett. Abnormis, s ami fő rendkívül káros ez az időjárás, mert ha az őszi esők elmaradnak nemcsak hogy gazdáink nem tudnak szántani s vetni, de az egész város ivóvíz nélkül marad.

— **Talált tárgy.** *Veszely* Erzsébet névre szóló déli vasuti igazolvány találatot. Tulajdonosa átveheti a rendőrségnél.

— **Halálozás.** Özv. *Schuster* Rezsőné e hó tizenkilencedikén hetvenhét éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután volt. Fia. *Shuster* Rezső m. kir. főorvász gyógyszerész.

— **Halászati bérlet.** A besztercebányai m. kir. erdőgazdaság a jövő hó 9-én árverést tart Garamberzencén a Garam folyónak Zólyombucs, Osztróluka és Garamberzencé községek határában elvonuló szakaszának halászati jogára. A bérleti idő 1909. évi január elsején kezdődik és 1914 év december végeig tart. A bérlet kiköltési ára 25 korona.

— **A baromfitenyésztésből miképp lehet állandó és nagy jövedelmet biztosítani?** A legtöbb években rohamosan emelkedett nemcsak hazánkban, de a külföldön is a hus ára. Természetes következménye lett ennek aztán az, hogy a közönség a baromfihus és tojásfogyasztást óriási mérvben fokozta s így a baromfi és a tojás ára is lényegesen emelkedett. Kétségtelenül bizonyítottat pedig az, hogy a legolcsóbban állítható elő a baromfihus és tojás, csak tudni kell annak módját, mert ismeretes dolog az, hogy nem minden baromfi való hus- vagy tojástermelésre s nem minden vidéken lehet az egyik, vagy másik tenyésztési irányt sikeresen folytatni. Ezen fontos tenyésztési ágazat kellő fellendítésére nagyon jó eszközünk van s ez a Hrebay Emil által tenyésztési m. kir. felügyelő báromfitenyésztő szerkesztésével hetenként megjelenő «Baromfitenyésztés» című szaklap, mely immár új évtől kezdve a 7-ik évfolyamba fog lépni. Ezen képes heti szaklapot a szerkesztőség Kolozsvár mindenkinék, aki levelezőlapon fordul, 3 héten át ingyen és bérmentve küldi mutatott, mert a szerkesztés azt akarja, hogy e hézagpótló lapot minden tenyésztő megismerje s abból állandó és nagy hasznot tegyen. A «Baromfitenyésztés» felöleli és a legteljesebben tárgyalja a gazdasági és sportbaromfi, éneklő- és diszmadár, galambtenyésztési és értékes kérdéseket. Földirtokosok, bérlek, gazdatisztek, kiszagdák, iparosok és magán-

zók egyaránt használnak és élvezettel olvasnák a «Baromfitenyésztés», a magyar baromfitenyésztési ügy igaz barátját. Előfizetési ára egy évre 10 kor., félévre 5 kor. Előfizetési pénzek e cím alatt: «Baromfitenyésztés» szerkesztőségé Kolozsvár küldendők.

— **A Pesti Napló 60 éves jubileuma.** Az évek emelkedése az embernél rendszerint az erők csökkenésével jár s nagyon ritkán fordul elő, hogy egy 60 éves ember még ifjúkori fűrgességgel erejének teljével tudjon mozogni. Az újságokról eddig ilyen tapasztalataink nem lehetnek, mert a Pesti napló lesz az első újság Magyarországon, mely január 1-én a 60-dik évfolyamot írhatja ki homlokára. De ez az újság, melynek a gondviselési ily magas életkor adományozott, nem rokkant aggyastán, hanem e jeze teljében levő, viruló ifjú, mely büszkén hirdeli, hogy nemcsak kor szerint első az újságok közt, hanem az előfizetők számára is az első helyet vívta ki magának. A magyar újságírodalomnak ez az büszkesége, minden irányban való teljes függetlensége s ebből folyó bátor szókimondása, valamint érdekessége, jól értesültsége és változatos, bő tartalma folytán ma már a magyar olvasóközönség kedvenc olvasmánya s alig van város, vagy község az országban, ahová nem a Pesti Napló jár a legtöbb példányban. Abból az alkalomból, hogy a Pesti Napló most fogja megkezdni 60-dik évfolyamát, újkérd egy rendkívül ünnepi számot fog kiadni, mely valóságos szenzációja lesz a magyar újságírodalomnak. E mellett azonban állandó előfizetői karácsonyra az idén is mint minden évben értékes díszművet fogja megadni, melynek könyvkereskedelmi értéke egymaga felér a lap előfizetési árával. A »Festőművészet Remekei« lesz a címe ennek a páratlanul fényes kiállítású díszművnek, mely a szépművészeti múzeum klasszikus festményeinek pompás kivételű másolatait fogja tartalmazni, mind-egyik egy-egy nagy mester világhírű alkotása. Az egész albumot művészeti kötetben ingyen megkapja a Pesti Napló minden előfizetője, aki a kiadvánnyal feltételei értelmében előfizet. Mutatványszámot és az albumra vonatkozó feltételeket kívánatra szívesen küld a Pesti Napló kiadóhivatala Budapest, VI. Andrassy-ut 27.

Az anyatejtől

elválasztott gyermekek gyorsan kövérednek, erőssékké és rózsás színűekké válnak, ha a tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a

SCOTT-féle Emulsiót.

Orvosok és bábák az egész földkerekségen állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsió-t,

mert ismerik azokat a kiváló eredményeket, a melyek a SCOTT-féle Emulsió nyomán keletkeznek.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógyszertárban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módnéz vágójegy a — halast — kétféle figyelembe venni.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közöltöktér nem felelős a szerk.

Közlönynyilváníttás.

Mindazon rokonok, ismerősök, valamint a a tűzőtö egyletnek, kik felejtethetetlen jó anyám

végtisztességen részt vettek úgy a magam mint családom nevében is hálás köszönetet mondok.
Schuster Rezső.

Vegyon alkalmos utasoknak. — Székelykatonák rövid leírásával. — Fertőtlenítő hatással bíró megvilágítás.
Alkotó Géza 1877 június 6.

Kalodont

neikülföldi határon

fog-erőme

A fogak tisztán tartásának nagy nem elengedő. Elavulttá és foglaltá került állapotoknál kétségkívül általános szükség, azáltal megelőzni a tisztán tartást, egy feloldozó és sztruktúráló hatással bíró fog-erőme eldobható, a „KALODONT” használata, a szesz kultúrálomokban a leghatásosabbnak bizonyult.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Enyhe, oldó hatású mindazoknak, kik émosztási zavarakban és az illó élelmold egyből következőekben szenvednek.
Egy evetelti doboz ára 2 K.
Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fájdalom csillapító, **Bedorzosító**, és erősítő.
Elsőként, régi jó hírnevű háziész szaggató és hűtővel szarnázó mindennemű betegségek ellen.
Eredeti üveg ára 2 K.
Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriákban.
Főszékhely: MOLLA A. gyógyszerész, os. és kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9.

Bluz-selyem

1 K 50 fillértől 22 K 50 filléig méterenként, legutolsó újítás! — Franko és már megvámola házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával.
HENNEBERG selyemgyáros, Zürich.

Mi ujság a zeneirodalom terén?

Van szerencsénk a következő újonnan megjelent zene újdonságainkat ajánlani:

4 dal. Szövegét írta: *Erdős René*. Zenejét szerzte *Szilasy Pál* 3 — K

Bolygó-dal. Szövegét írta: *Petri Már*. Zenejét szerzte *Eötvös Szabó Imre* 180

12 *ódon tünemény-dal*. Szövegét és zenejét szerzte *Tarkas Imre* 180

10 dal. Enekkhangja zongorakísérettel. Szerzte *Apfthazy Károly* I/II fuzet 4 —

Oh szív, te óvra szív. Betét keringó a „*Göze Gábor Budapestin*” című énekes bohóságban 2 —

Scellom, édes szellem! (A spiritisztia örvény) Szövegét és zenejét írta *Wolner István* 180

A *hízmester kasszony*. (Haj van én bennem valami) Előadja *László Bósz* 2 —

A *néger szerelem*. Szövegét írta: *Körösi Arthur* 2 —

Mérgesség Dankó Pista legszebb dalai felett *Árta Lányi Ernő* 240

Doboz. Újabb notes könyve 2 —

Kiváló tisztelettel
Joerges Á. özv. és fia.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.
1908. évi hó október 10-25, 1908. október hó 24-ig.

Születés.
Flóro Sámuel, Heszl Rozália leány Selmechánya
Marosi Mihály, Schlanjác Mária fu . . .
Ballay János, Simoncsák Mária leány . . .
Weisz József, Eichler Gizella fu . . .

Házasság
Kozányi Lajos Felsőréna, Hudecz Katalin Istvánháza
Korompay Lajos Saigótarján, Kárpáthy Irén Selmech.
Szikora Mihály, Markó Zsuzsi Selmechánya

Haldőzés.
öry. Schuster Rezsőné 76 éves véres agygyulladás Selmech.
Windsch Vilma 28 éves tüdőgümőkór Selmechánya
Lang Márton, 78 éves agtör . . .
Cserezen Julia 2 éves hurutos májlob . . .
Neman János 41 éves tüdőgümőkór . . .
Konradek Vilma 19 éves . . .
Duhovszky József 43 éves májlob . . .
Belovicsky József 11 hónapos kanyaró Felsőréna
Zachej Anna 4 éves kanyaró . . .
Schmierer Erzsébet 11 hónapos tüdőb . . .
Tomka Katalin, 30 éves tüdőgümőkór Kisbánya

Névjegyzéke

8663 szám.
k. 6. 1908.

Selmech- és Bélabánya sz. kir. az 1908. évi főroszortól tavolmaradt hadköteleseinek.

Polgysz.	A h a d k ö t e l e s			Jegyzet
	neve	alkületti éve	üvegügyi helye	
1	Dolezsay Mihály	1885	Selmechánya	
2	Ambrózy István	»	»	
3	Lukacsok Lajos	»	»	
4	Hricz József	»	Hodruschánya	
5	Pomni József	»	Kisbánya	
6	Neumann Sándor	»	Selmechánya	
7	Groszmann Alajos	»	»	
8	Uhor József	»	»	Amerikában
9	Lutinszky János	»	Hodruschánya	
10	Longauer János	1886	Selmechánya	
11	Nittmann Ignác	»	»	
12	Schlachta Gyula	»	»	
13	Spitzer Zsigmond	»	»	
14	Konradek Vilmos	»	Istvánháza	
15	Paulovics Samu	»	Kisbánya	
16	Nemcsok József	»	Bélabánya	
17	Zsilká Lajos István	»	Hodruschánya	
18	Komora Rezső	»	»	sz. Bpestben
19	Zlinszky József	»	Istvánháza	sz. Bpestben
20	Koch Pál János	»	»	sz. Bpestben
21	Kommody János	1887	Istvánháza	Amerikában
22	Drienka Pál	»	Bélabánya	
23	Tichy József	»	Selmechánya	
24	Krausz József	»	Felsőréna	
25	Jancsik János	»	Hodruschánya	
26	Vidra Rezső	»	»	sz. Bpestben
27	Sebián József	»	Selmechánya	
28	Herz Árpád	»	Kisbánya	
29	Sebián Márton	»	Selmechánya	
30	Szelezcky Ánndor	»	»	
31	Brodzinszky István	»	Hodruschánya	
32	Ungár Béla	»	Istvánháza	Amerikában
33	Puszkaier József	»	»	
34	Durga Károly	»	Selmechánya	
35	Komora Károly	»	Hodruschánya	sz. Bpestben

Nyomozás és az esetleges eredmény közlése céljából közöl tesszem.
Selmechánya, 1908. évi október hó 8-án.
Sztancsaj Miklós
v. főjegyző, kasszánügyi előadó.

8957 sz. 1908.

Hirdetmény

Selmech- és Bélabánya sz. kir. v. tanácsa közhírré teszi, hogy a város háztartásáról szóló 1908. évi költségelölirányzatot a törvényhatósági bizottság a f. évi október 13-án tartott közgyűlésén letárgyalta, s ennek folytán

a) az 1908. évi szükségletet 440.233.96 K
b) az 1908. évi fedezetet 366.800.68 K
a hiányt 73.433.28 K

Mely hiánynak fedeztetése az alapul vehető 97.726.81 K egyenes állami adó után a törvényhatósági bizottság 75 % községi pótdadó kivételével határozta el.

Erről a város községe az 1880. évi XXI. t.-c. rendelkezéseivel képest azzal értesítették, hogy a letárgyalt s a v. számvétségégnél levő költségelölirányzat ellen minden adózó polgár 15 nap alatt észrevételeit megteheti.

Selmechányán, 1908. okt. 21.

Arthold Géza,
h. polgármester.

8601 sz. 1908. v.

Hirdetmény.

Selmech- és Bélabánya sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a f. évi okt. 26-tól kezdve a városi faiskolában a következő gyümölcsfacszemetek kertinek kiosztásra:

Alma magas törzsű 2400 drb.
Körte magas törzsű 2000 »
Cseresznye magas törzsű 50 »
Alma törpe 300 »
Körte törpe 200 »

Összesen: 4950 drb.

melynek árai a helyi lakosok részére a következőképen állapították meg:

Alma magas törzsű I. osztályu drb.-ként 60 fill.
Alma magas törzsű II. osztályu drb.-ként 40 »
Körte magas törzsű I. osztályu drb.-ként 60 »
Körte magas törzsű II. osztályu drb.-ként 40 »
Cseresznye magas törzsű drb.-ként 40 »
törpe növésű alma és körtékék ára drb.-ként 40 »

Felhívtnak mindazok, kik gyümölcsfacszeméttel venni szándékoznak, hogy f. évi október 26-tól kezdve a városi pénzintézetben Szpiska Mihály pénztári ellenőrnél jelentkezzenek ki is a facsemétek árának lefizetése után egy bárcát állít ki, melynek alapján a városi kertész a facseméteket a városi faiskolában kádja.

Selmechányán, 1908. évi október hó 23-án.

Horváth Kálmán
polgármester.

6064. szám. k. ú. 1908.

Hirdetmény

a népfelkélés jelentkezéséről.

Az 1893. évi XXXVII. törvényekik alapján mindazon *katonailag kiképzett* népfelkélésre kötelezettek, kik a közös hadseregben, a honvédségben ezek póttartalékában vagy a csendőrségnél szol-

Sirolin

„Roche“

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Műntfog értéketlen utanzatokat is kínálnak, kérjen mindenkör „Roche” eredeti csomagolást.

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára Üvegenként 4 — korona

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sv.)

gáltak, továbbá oly katonailag ki nem képezettek kik *népfelkelési (rózsaszínű) ajánlati lappal* el vannak látva, *folgyó évi október hó 28. 29-én Selmechányán, a Városi Vigadó termében* személyesen megjelenni vagy írásban jelentkezni tartoznak és pedig a következő sorrendben:

f. é. okt. hó 28. reggel 8 órától kezdve 1866-1869 évbéli szül. f. é. * 29 * * * * 1870 és magasabb * * *

Az írásbeli jelentkezéshez a katonauyosztály-nál (Városház 10. sz.) ingyen *"Jelentkező lap"* kapható, melynek kitöltésére és egyéb kezelésére nézve a katonauyosztály és a jelentkező lapra nyomtatott figyelmeztetés nyújt felvilágosítást.

A személyes jelentkezéshez az utolsó katonai okmány (végelelő levél, kilépti bizonyítvány ajánlati lap) elhozandó, az írásbeli jelentkezéshez pedig csatolandó.

Az itt tartózkodó de (Ausztriában) a birodalmi tanácsban képviselt tartományokban és királyságokban honos népfelkelők hasonló minőségben és módzatok között tartoznak jelentkezni mint a magyar honosok.

A jelentkezés igazolatlan elmulasztása 4-10 egész 200 koronáig terjedhető pénzbeli büntetéssel esetleg megfelelő szabadságvesztéssel büntetlik.

Selmechányán, 1908. évi szeptember hó 30.

Sztancsay Miklós,
főjegyző, katonauyi elnök.

H I R D E T É S E K.

Árverési hirdetmény!

A terasson lévő ékszerüzletben az összes *arany- és ezüsttárgyak, órák* stb. stb. *hétfőn azaz folgyó hó 26-án* darabonként a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, esetleg a kikiáltási áron is eladatnak.

Aki hirdetni akar

még pedig sikerrel, az forduljon az *"Általános Tudósító"* (Leopold Gyula) hirdetési osztályához, Budapest, VII. Erzsébet körút 41. ahol hirdetéseket az összes létező bel- és külföldi hirdalpokban és naplókban kiváló szakértelemmel, lelkiismeretesen, pontosan és szolid áronak eszközölnek. Több mint 200 naplár kizárólagos képviselete, vidéki lapok központi hirdetési osztálya, számos hirdal kiadólagos kezelésére. Disztes ügykezelés, képes naplárjegyzék és minden felvilágosítás a t. c. hirdetőknek díjmentesen.

A HEIM-féle vendéglő 28,000 koronáért eladó.

Esetleges ajánlatok november 10-ig

Felkára HEIM JÁNOSHOZ
címezendők.



Alulírott tisztelettel tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy a bekövetkező halottak napjára

koszorúkat,

továbbá bármikor alkalmi virágcsokrokat, menyasszonyi csokrokat és egyéb asztaldíszítéseket készítségel készít, csupán a téli idényben 5-7 nappal előtt kéri a megrendeléseket, a jövő tavaszszá hajtatott és egyéb csopere virágokat, virágpalán-tákat, nemesített rózsákat fog árusítani. A megrendeléseket kéri Akadémia-utca 200. sz. a kapu felett leadni.

Farkas György,
kertész.

KISKÖRÖS és KÖRNYÉKÉN
ÁLLANDÓAN BOR KÖZVETÍTÉSSEL FOGLALKOZIK

HEISLER LIPÓT

BORÜGYNÖK ÉS BIZOMÁNYOS

KISKÖRÖS.

Felvilágosításokkal szívesen szolgál.

Borivó Kinek hordója van
közönséghez! forduljon hozzám

Gyöngyösi és bazini nagyuradalmak megbízásából nagyon olesón szállított 1908 évi borokat:

Rizlinget, Kadarkát, Ezerjót

Tisztelettel Szegedi Béla agynök

Tisztasága 30,000 koronával
szavatoltatik.



A konyhában és házbán

mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Sobich szarvasszappannával

tisztítanak. Ez szappan évtizedeken át folytatott belső és lakálméréses tanulmányosának eredménye. Mosóereje rendkívül, szavatolt tisztaság és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol különleges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségesetlik.



Tisztíts csak



Globusz
fémfiszító kivonat

A legjobb
fiszítószer a világon

Világkiváltás St. Louis 1907.
"GRAND PRIX"

Johann tisztít mint más fémfiszítószer.

Értesítés!

A nagyérdemű közönség figyelmét újból felhívom arra, hogy a gróf Larisch Mönich porosz köszémbánya terméneinek képviseletét átvettam és

tiszta szalon □ szénből

állandó raktárt tartok.

Miután nem céloz olesőbb árajánlatokkal a közönséget félrevezetni olyképen, hogy az I. minőségű szalon szenet, silányabb áruval vegyiteném, az előbbi árakat most is fenntartom és pedig:

50 kg-onként zsákokban a város bármely részébe azonnal 2 korona 20 fillérért házhoz szállítom.

Kérem csak egy zsák próba rendelést tenni, mindenki meg fog győződni, hogy én nem az árral, hanem a minőséggel versenyezek.

Teljes tisztelettel

Rosenfeld József.

Hirdetmény.

A Selmecei Takarékpénztár igazgatósága ezenel közírárré teszi, hogy az intézetnél elzálogosított időközben ki nem váltott, s meg nem hosszabított arany- és ezüst tárgyra folyó évi november 4-én és 5-én délután 2 órakor nyilvános árverést tart. Figyelmeztetjük a zálogjegyek birtokosait, hogy a keresk. miniszterium szigorú rendelete folytán egy hónapot meghaladó hátralék esetén kimételeltl eladatnak a zálogtárgyak.

Kiadások és meghosszabbítások folyó évi november 4. déli 12-órától eszközölhetők.

Selmecebánya, 1908. október 15-én.

Selmecei Takarékpénztár igazgatósága.

AMERIKA

Indulás **Huyre**-ből minden szombaton **Wien**-ből minden kedden.

Menetjegyek a

FRANCIA VONAL által

amerikai vasuti menetjegyek eredeti árak mellett minden állomásra.

Közelebbi útbaigazítás ingyen és bérmentve csak is a

Francia vonal

Wien, IV. Wiedener Gürtel No 16. által.

A déli- és állami vasútja áttelében.

A címre pontosan figyelni kérünk.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, gőres és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabad. hattys győrszertár Altai Majna Frankfurt.

70 év óta a **SIRUP-PAGLIANO** mint a legjobb és legbiztosabb hasi-izület sok ezer családnál eredményesen van bevezetve. Ezen Girolamo Pagliano - florensi tanár által feltalált és 1838 óta elfállított vertizitőszert csak akkor valódi és eredményes, ha a gyártmány a törvényesen védett két vignettával és Girol mo Pagliano tanár névaláírásával ellátva. Ezen különlegességek orvosi rendelt. az ország miniten jobb győrszertárban kaphatók (Orvosi rendelt. és sz. rit. használat. megszünteni a székrekedés. és a nak következményeit, mint vertitőlódás a fejbe stb., előmozdítják az anyagcserét és vertizitót hatnak bőrküütek, köszvény, osz. (rheuma)-nál stb. Elismert sze étvágyt lánsság és z. illó foglalkozás egyéb következményeit ellen. A Girolamo Pagliano készítmények folyékony szirupalakba. és por alakú a kaphatók. Megrendelések intéződik: Girolamo Pagliano tanár Florenz (A 57) Via Pandolfini. Elismert leveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld. a vezérképviseletőség: Dr. F. Herzig, Wien, IX. (A 57) Löblchgasse 4. Győrszertárak füraktárcélt legelőnyöse b feltételek mellett keresztetnek.

Nádparipa-

Liliomtejszappan.

A bőr legenyhebb szappana.

4 darab Selmecei Takarékpénztári részvény egyezer koronájával (darabonként is)

ELADÓ.

Ugyszintén nagyobb mennyiségű és kitűnő minőségű zsendely is kapható házamban

Lövész-utca 14. szám.

Seidel Ágoston.



BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

VESE- ÉS HÓLYAGBAJOKNÁL MINDEN VIZET FELÜLMUL.

Kellemes, kissé savanykás ízű. vasmentesített, szénsavdus, **rendkívül üdítő asztali víz.**

Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ívógyomdorra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykö- és fűvényképződésnél, a ledutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buzziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőnél.

Mielőtt személy-, jelzalog- vagy építési kölcsön iránt intézkednék, **kérjen díjtalanul prospektust.**

MELLER L. EGYER
BUDAPEST, IX. Lónyay-utca 7.
Interurbán telefon: 46-81.

Level-bélyegek.

Remek levelbélyegek, 16,000 különféle, valódsággért kezelek, kifogástalan, ug szintén levelezőlapok, kívánatra valasztókat küldök, 50-70 száralékkal olcsóbb mint más árjegyzékben. A Weisz levelbélyegkereskedés Wien I. A Jergasse 8. (Londonban fiók) bevasarlas.

Szálloda-átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy **a Hungária-Szálloda bérletét átvettem.**

Midőn kitűnő konyhám s tisztán kezelt boraim alapján reményem, hogy szerencsés leszek a n. é. közönség bizalmát megnyerni, kérem, sziveskedjék becses pártfogásával megtisztelni.

kiváló tisztelettel
Braun Márton.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68.

átal a legújtanysabb árak mellett ajánlataknak

Locomobil és gőzcséplőgépek, szalmakezalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szőnnyűjűzők, boronák, sorvetőgépek, Planet J. kapók, szeszkavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, Gritálmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

